

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, viernes 18 de Noviembre de 1904.

N.º 6999

SECCIÓN POLITICA

La democracia educadora

UN LIBRO POR ESCRIBIR

Entre los muchos libros que están por escribir, sería uno de los mejores la historia paralela de la educación y de la democracia. No habría de pasar de un compendio de pocos y claros capítulos, presentando á los grandes educadores bajo su aspecto democrático, y á los grandes demócratas como políticos de la educación, y mostrando que la educación del pueblo es la única base posible y el más alto sentido de una democracia, y que la democracia es, en sí misma, una pedagogía social.

Después de dedicar algunas páginas, con pocos nombres y ninguna erudición, á los precursores clásicos y de la edad media, el libro entraría triunfalmente en la gran epopeya espiritual que ha sido tal vez el mayor movimiento histórico desde el fin del imperio romano y del mundo antiguo, la Reforma.

La Reforma es casi incomprendible para nosotros los españoles. Aún para los que la han estudiado permanece siempre como un tema de estudio. La concebimos difícilmente como una realidad activa, como un principio viviente que continúa obrando en los espíritus y se ha desarrollado en la crítica, en la filosofía y en las modernas corrientes sociales, porque como decía Schleiermacher desde el púlpito de la Trinidad de Berlín, «la Reforma se está aún haciendo.»

La Reforma, desenfendando á Dios, reconociendo en todos los hombres la libertad y la obligación de pensar por sí mismos, planteó, en la más alta esfera de la conciencia, el problema de la democracia y, por consiguiente, el problema de la educación. Dejó ésta de pertenecer únicamente á los clérigos latinistas y domines palaciegos. Nació la escuela popular. ¿Cómo podría cada uno leer y juzgar los libros sagrados si no se le ejercitaba previamente en la lectura y en el raciocinio? Así, los reformadores, como todos los demócratas, no sólo fueron educadores por instinto y por convicción, sino también por absoluta necesidad.

Párrafos muy hermosos podría consagrar el supuesto libro al dulce y liberal Zwinglio, que escribió personalmente sobre instrucción primaria, á Calvino, fundador del famoso Colegio de Ginebra, al gran Melancton, apóstol de la cultura, «preceptor Germaniae», y, sobre todo, á Comenius y á Lutero, á Comenius, el héroe oscuro, atribulado y perseguido, gloria del espíritu democrático y padre de la pedagogía moderna, y á Lute-

ro, genio por la inteligencia y por el carácter, alma de la libertad religiosa y de la enseñanza del pueblo, quién, á pesar de haber conservado siempre algo sacerdotal, en el sentido estrecho de la palabra,—y quizás fué éste su principal defecto—llegó á decir que la profesión de maestro le parecía sólo comparable á la de sacerdote y que no osaría decidirse sobre cual de las dos debía pasar por la primera.

Nuestra historia hipotética prescindiría de la fundación de la Compañía de Jesús, que nada ha hecho por las escuelas populares, y no insistiría mucho en la reacción católica que siguió á la evolución protestante, como no fuera para hacer algunas excepciones, y una gloriosísima, en la persona de San Juan Bautista La Salle, aquel piadoso educador de los pobres, que no se consideró digno de tratar con ellos hasta hacerse pobre como ellos, cuya vida de mártir fué amargada por esa misma gerarquía eclesiástica que hace poco lo ha colocado como santo en los altares.

Pasando por los filósofos y los parlamentarios del siglo XVIII, entraría el libro en otro gran capítulo, tan grande como el de la reforma, el de la Revolución, cuya obra democrática es más conocida que su obra educadora, á pesar de que la una no pudo venir sin la otra y de que históricamente se presentaron juntas.

Habría que popularizar algunos de los escritos pedagógicos que se sucedieron en aquel difícil período, sobre todo los cuatro célebres discursos de Mirabeau, el proyecto de Talleyrand, y especialmente la grandiosa «Memoria» de Condorcet que yo tengo por uno de los mejores libros que se han escrito en el mundo, rico, sereno, simétrico, con intuiciones de profeta y austeras reminiscencias de ciudadano romano.

Claro está que en la angustia de aquellos días críticos no pudo improvisarse una educación nacional. Pero no puede negarse que la revolución fué, en este terreno, el fin del antiguo régimen; y el principio de la renovación escolar llevada á término por la tercera República; fué el fin de un estado de cosas, cuya pasmosa semejanza con nuestras presentes miserias españolas hace pensar y temblar—pocas y malas escuelas, gratuitas sólo en apariencia, un sesenta y tantos por ciento de analfabetos, y maestros mal preparados, hambrientos, humillados, siervos de la Iglesia—; y fué el principio del actual sistema francés de instrucción primaria, que no es sino una laboriosa y honrada adaptación a las realidades contemporáneas de los principios y de los planes presentados en la Asamblea Constituyente, en la Legislativa y en la Convención.

Pero noto con pena que no cabe en un artículo lo que quisiera decir, y tal

vez no cabría tampoco en un libro. Lo esencial, sin embargo, es apuntar la idea de una correlación ó penetración histórica de estos dos principios, educación y democracia.

¿Cuánto se podría decir á propósito de Suiza, el país clásico de la pedagogía y, á la vez, de las más sinceras libertades populares! Siento también tener que dejar para cuando la ocasión se presente el escribir unas pocas líneas sobre la labor educadora de los demócratas franceses, de Macé, de Pécaut, de Buisson y sobre todo del incomparable Julio Ferry, «el ministro pedagogo», el que dando forma y espíritu al sistema escolar que con modificaciones accidentales rige aun en su país, ha sido el creador de la Francia contemporánea.

Y para dar una idea un poco armónica de lo que podría ser una historia simultánea de la democracia y de la cultura general, no olvidaría tampoco á la gran República americana, que recogiendo el legado moral de Washington, emprendió la más interesante, apasionada y heroica lucha por la educación, hasta llegar al triunfo definitivo, consolidado ahora con la colonización pedagógica de Puerto Rico y con la Exposición de San Luis, en la que todas las naciones civilizadas han rivalizado al presentar los frutos de sus respectivos sistemas escolares, recordando el pensamiento del mayor político de la democracia educadora: «El pueblo que tiene las mejores escuelas, es el primer pueblo; si no lo es hoy, lo será mañana.»

LUIS DE ZULUETA.

Berlín septiembre de 1904.

Cristo y el Sacerdote

De «La Pieve» de Pavía, Italia, tomamos lo siguiente.

«Cristo nació pobre y murió pobre; el sacerdote nace pobre y muere rico.

Cristo dijo que todos los hombres son hijos iguales de un solo Dios; el sacerdote dice que algunos hombres tienen el derecho de ser señores, otros el deber de ser siervos.

Cristo quería para sí á quien no tenía dinero; el sacerdote no quiere sino al que lo trae.

Cristo instruía á las multitudes; el sacerdote las quiere mantener en la ignorancia.

Cristo amaba á los niños para educarlos; el sacerdote los acaricia para explotarlos y corromperlos.

Cristo acogió á la Magdalena arrepentida; el sacerdote... acaba de corromperla.

Cristo enseña la religión del amor; el sacerdote ha impuesto la fe con la guerra, la prisión y la hoguera.

Cristo recomendaba el buen ejemplo; el sacerdote amaestra con los cándalos.

Cristo buscaba las ovejas para redimir las; el sacerdote es el peor de los usureros porque les toma todo y no les da nada.

Cristo lloró en el huerto; el sacerdote ríe en la Iglesia.

Cristo montó en un asno; el sacerdote se ha hecho tener el estribo y la brida del caballo hasta por empujadores.

Cristo bebió hiel y vinagre; el sacerdote bebe vinos espumantes.

Cristo fué mojado como reo con la caña en la mano y con la corona de espinas en las sienes; el sacerdote ha empuñado la espada conquistadora y ha ceñido la corona real (y todavía la espera).

Cristo llevó la cruz; el sacerdote la hace llevar á los pobres.

Cristo murió crucificado por la redención de los pobres y de toda la humanidad; el sacerdote quiere espasas, fusiles y cañones contra los esclavos del trabajo, para poder vivir tranquilamente en la holganza y los placeres.

Telegramas

Paris 16.

La guerra ruso-japonesa

Todas las noticias que se reciben del teatro de la guerra en las cercanías de Mukden se reducen á un telegrama del general Sakaroff de fecha 12 del corriente, anunciando que al atacar en la noche del 11 repetidas veces los japoneses el poblado y posiciones de Vontchojan, fueron rechazados, causándoles los rusos considerables pérdidas.

El combate de que habla aquel general, no es en nuestro concepto tal ataque en serio, sino un reconocimiento preparatorio probablemente de dicho ataque.

De la manera como ambos ejércitos se están fortificando sus posiciones respectivas, parece desprenderse, por ahora, que queda aplazada la gran batalla decisiva que se hacía, al parecer, proyectado entre los dos generales en jefes Kouropatkin y Oyama.

No hay que fiarse, sin embargo, mucho de aquella quietud, pues en nuestro concepto, Kouropatkin está meditando á la quietud algún golpe de mano cuyo objeto no puede ser otro que intentar el socorro de Port-Arthur.

El mariscal Oyama, que no duerme, está, según se dice, preparado para hacer fracasar todos los planes que haya concebido el generalísimo ruso para el auxilio de aquella plaza.

De Port-Arthur nada absolutamente se sabe positivo y solo por un telegrama de fecha bastante reciente, que de origen japonés, se acaba de recibir en Londres, nos enteramos de que á consecuencia del bien dirigido bombardeo con los cañones y morteros de gran calibre emplazados por los japoneses en Sui-Shi-Yang, se han visto obligados los rusos á cesar en los trabajos de reparación de los buques de su esca-

dra que están todavía en el puerto interior de la plaza sitiada y de que habiendo logrado esto, hace dos ó tres días que dirige la artillería del general Nogi sus fuegos contra los almacenes militares del interior de la población, algunos de los cuales están ya, según se dice, ardiendo mientras que una batería de grueso calibre se dedica exclusivamente á bombardear los arsenales, que pronto quedarán convertidos en ruinas.

Los reservistas rusos

Las noticias que se reciben de varios puntos de la frontera germano rusa, están todos conformes en decir que aumenta el espíritu de rebelión entre los reservistas rusos que han sido llamados á filas con destino á la Manchuria.

Entre los graves desórdenes de estos hambrientos á los que se juntaron algunos centenares de aldeanos y obreros tan hambrientos como ellos, recorrieron las calles de la población alborotando y cometiendo repetidos atropellos que, empezando por los depósitos y tiendas de bebidas alcohólicas, degeneraron á saqueo general que no pudo impedir la policía, la cual tuvo en sus agentes un muerto y varios heridos.

Intervinieron entonces las fuerzas del ejército que, haciendo una descarga contra los amotinados, mató á cuatro é hirió á mas de veinte.

En Bykhot, en la provincia de Mohileff, está la situación todavía peor, pues no contentos en saquear de arriba abajo la población incendiaron los reservistas hasta flor de tierra, mas de la mitad de las casas de la misma.

Una cosa análoga ocurrió en Witebsk días hay que dar cuenta del de Boguslaff, en donde unos mil reservistas cuya guarnición se negó á obedecer á las autoridades que mandaron hacer fuego contra los saqueadores é incendiadores.

Ha habido también en otros puntos que hacer fuego las tropas contra los reservistas apoyados por los aldeanos estudiantes obreros y demás elementos afiliados al nihilismo.

El ferrocarril coreano

Comunican de Seul, que el viernes próximo pasado se puso el último rail en el ferrocarril japonés de Fusan á aquella capital que quedó así completamente terminado y en disposición de entregarse al servicio público.

No hay que señalar la importancia que para el Japón tiene la conclusión de aquella línea férrea que empalmándose con la que ya más al Norte permite el rapidísimo envío de tropas desde Tokio á la cuenca del Yalú en la Manchuria.

Madrid 15

Bizkaitarras y carlistas

Según telegrafían de Bilbao, anoche ocurrieron algunos tumultos promovidos por los bizkaitarras y carlistas.

Los amigos de D. Carlos asistieron por la mañana á una función religiosa en los Viveros, y por la tarde celebraron un miting que resultó un fracaso.

Antes del miting, un joven bizkaitarra dió algunos gritos anti-españoles, los cuales excitaron los ánimos de los carlistas, quienes le propinaron algunos estacazos.

Por la noche, cuando los carlistas regresaban de su excursión, los bizkaitarras profirieron gritos insultantes, que fueron contestados por los carlistas con vivas á España, cantando la «Marcha de Cádiz.»

A pesar de la intervención de la policía no pudo evitarse que ambos bandos llegaran á las manos, propinándose sendos estacazos.

Después de estos incidentes se reanudaron los escándalos ante el local del Círculo Carlista en la calle de los Jardines.

Los tradicionalistas entonaron la «Marcha de Cádiz» dando numerosos vivas á España.

Los bizkaitarras respondieron con vivas á Euskalerría y con el «Guernikako Arbola.»

La policía disolvió los grupos sin detener á ninguno de los alborotadores.

Los republicanos atraídos por las voces y el tumulto, acudieron dando gritos contra los vizcaínos y mueras á los malos españoles.

Un cabo del regimiento de Garella no detuvo á un bizkaitarra que daba gritos subversivos.

El detenido fué conducido á la cárcel.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

El sábado 19 del corriente tendrá lugar en el Teatro Principal la segunda función por cuenta de este casino, poniéndose en escena la magnífica ópera en cuatro actos del Maestro Donizetti

Lucía di Lammermoor

La función empezará á las ocho y media.

**

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino esta noche de ocho y media á diez y el sábado por la tarde de tres y media á siete.

A las ocho se abrirá la taquilla en el Teatro.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Nuevo Mahonés».

**

El vapor «Menorquín» ha sustituido al indicado buque en esta línea por lo cual esta tarde ha salido para Barcelona en viaje directo.

El «Nuevo Mahonés» saldrá el domingo próximo cubriendo la línea indirecta.

Nuestro querido amigo el alférez de navío D. Pedro Cardona y Prieto, sobrino de nuestro no menos amigo el digno diputado republicano por esta isla D. Rafael Prieto, ha sido ascendido á teniente de navío.

Felicitémosle.

En carta particular de un paisano nuestro embarcado en la escuadra de instrucción, hemos tenido ocasión de ver que las impresiones de á bordo son que á últimos de este mes llegarán á Cádiz; en la primera quincena del próximo, marcharán á Canarias y

que se dice que á primeros de Enero llegarán á Mahón.

Celebraremos se confirme la noticia.

Esta noche debutará en el Teatro Principal, con la ópera de Donicetti, «Lucía di Lammermoor», la triple lígera Srta. Ida Raimondi.

Por indisposición del bajo caricato señor Grassi, le sustituirá en su partitella el primer bajo señor Gasparini.

Hemos recibido varias quejas de los abusos que cometen ciertos vecinos del barrio de Vilanova, arrojando al arroyo toda clase de aguas sucias.

Sabemos que estos días se han impuesto dos multas por este motivo, y es de esperar sean castigados cuantos reincidan pues con este abuso algunas calles despiden malos olores nocivos para la salud.

Se hallan vacantes las plazas de Secretario, del Ayuntamiento de San Luis y del Juzgado municipal de esta ciudad.

Es interesante el recordar á los mozos nacidos en 1885 la obligación que tienen de presentarse en la secretaría de los respectivos Ayuntamientos para pedir su inclusión en el alistamiento para el sorteo y reemplazo de 1905.

En la Alcaldía de Villa-Carlos se hallan expuestos al público á efectos de reclamación los repartos sobre las riquezas rústica y pecuaria de aquel término.

Para su publicación en el «Boletín Oficial» el Alcalde de Alayor ha remitido al Gobierno Civil el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Octubre último por la Corporación que aquel preside.

En el Parque Administrativo de suministros de Mahón el día 12 de Diciembre próximo tendrá lugar un concurso á fin de adquirir artículos con destino al servicio de Subsistencias y Utensilios de esta plaza.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

La nacionalidad y la enseñanza

La «Gaceta» ha publicado la siguiente real orden, que creemos oportuno reproducir, por ser de interés para el profesorado:

«Vista la consulta elevada por el rectorado de Sevilla acerca de la interpretación que debe darse al R. D. de 1.º de Julio de 1902, por dudar el vice-cónsul de Francia en Córdoba si cuatro señoritas francesas á quienes se ha autorizado para ejercer su profesión en España, estarán, por tal autorización, exentas del requisito de la nacionalidad española que se exige en el real decreto citado, preguntando «si es bastante ser español, aunque no se tenga título alguno, ó si es bastante el título de un extranjero revalidado en España, pero con servando su titular la condición de extranjero ó si se necesita la condición de español más la posesión de un título, para cumplir los requisitos fijados en el real decreto de 1.º de Julio de 1902.

Considerando que con arreglo á la Constitución, todo extranjero puede establecerse en España y dedicarse á la profesión que tenga por convenien-

te, exigiéndose únicamente la cualidad de español para fundar y sostener establecimientos de instrucción y educación:

Considerando que el art. 16 del real decreto de 1.º de Julio de 1902 exige, para ser empresario de un establecimiento de enseñanza, la condición de ser español, en armonía con lo dispuesto en el art. 12 de la Constitución:

Considerando que, para dedicarse al ejercicio de la enseñanza, el real decreto de 1.º de Julio de 1902 no exige título alguno, á menos de que se trate de establecimientos subvencionados de primera enseñanza ó incorporados de segunda, ó que sean establecimientos de enseñanza superior:

Vistos los artículos 2.º y 12 de la Constitución del Estado, el real decreto de 1.º de Julio de 1902 y la real orden de 11 de Octubre del mismo año.

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver que para fundar y sostener establecimientos de enseñanza es requisito indispensable la cualidad de español, y que para el ejercicio de la enseñanza en establecimientos no oficiales no se requiere ni título ni nacionalidad determinada, salvo en los casos señalados en los artículos 12, 13 y 14 del real decreto de 1.º de Julio de 1902.»

El cuadro de profesores en colegios incorporados.

Habiendo surgido dudas respecto á la interpretación que debe darse al artículo 13 del real decreto de 1.º de Julio de 1902, relativo al cuadro de profesores en los colegios incorporados, el ministerio de Instrucción pública ha declarado que el referido cuadro deberá componerse de cinco profesores con título, y de ellos uno, por lo menos, licenciado en Letras y otro en Ciencias, pudiendo los restantes ser sólo bachilleres en artes.

LA NEUTRALIDAD EN NUESTRAS AGUAS

Circular gubernativa

Por el ministerio de Estado se ha circularado á las comandancias de Marina las siguientes reglas respecto al trato que las autoridades marítimas han de conceder á los buques beligerantes de la actual guerra ruso-japonesa.

No debe permitirse entrar y permanecer en los puertos, radas, bahías y aguas territoriales de los puertos españoles, los buques de guerra ó empleados para ello, de cualquiera de las naciones beligerantes, tomándolos como base de operaciones navales ó de guerra de cualquier clase, si esto apareciese en alguna forma, ni tampoco los que conduzcan géneros, excepto en este caso, los que lo hagan por arribada forzosa.

Tanto estos últimos buques como los demás en general á los que será permitida la entrada, tampoco deberán permanecer en los referidos puertos, radas, bahías y aguas, más de 24 horas, salvo los que estaren por razón de averías, temporales ó fuerza mayor, casos en los que habrán de abandonar los expresados lugares tan luego como estén reparadas sus averías ó cese la fuerza mayor, causa de su arribo.

No podrá, mientras permanezca en los citados puertos cualquier buque, tomar armas municiones ó pertrechos

de guerra, ni nada que contribuya á aumentar su poder militar, y si únicamente los víveres que necesite para el mantenimiento de su tripulación y el carbón que le sea indispensable para llegar al puerto más cercano de su propio país, ú otro más próximo á que se dirija.

Estos aprovisionamientos no cabe además que se faciliten á un mismo buque después de la primera vez que los tome, sino transcurridos 90 días por lo menos, de haberlos recibido anteriormente en otro puerto ó lugar de España.

REUNION DE ALCALDES

Según noticias, se proyecta una reunión en Palma de todos los alcaldes de Baleares para elevar una respetuosa, pero unánime reclamación á las Cortes en contra de las reformas de las escuelas y de los médicos titulares; pues parece que si se planteasen los médicos y los maestros absorberían en muchos municipios más de lo que importa el íntegro presupuesto municipal, sin que se vean los medios para cubrir el enorme déficit que resultaría.

Sostiénese por parte de los promovedores de la reunión que á cada municipio se le ha de conceder completa libertad y autonomía para organizar lo enseñanza y el servicio médico en la forma más adecuada á sus necesidades, condiciones de localidad y medios de pago.

CASINO UNION

Se participa á los señores socios que esta sociedad ha adquirido el billete de la lotería de Navidad número 39.439.

Las participaciones serán de cuatro pesetas, terminando su despacho el día 5 del próximo diciembre á las ocho de la noche.

Si á esta hora hay algunas participaciones sobrantes, se repartirán entre los señores socios presentes que las soliciten.

CASINO CONSEY

Esta Sociedad ha adquirido el billete número 39.487 del próximo sorteo de Navidad y por el presente anuncio invita á todos los socios se sirvan pasar á recoger sus participaciones (de pesetas 1'25) de 7 á 10 noche hasta el 30 del corriente en cuyo día á las 9 de la noche se repartirán entre los presentes las participaciones sobrantes.

Mahón 12 Noviembre 1904.—P. A. de la J. D. El Secretario, Francisco Conforto.

Prepara para las próximas oposiciones de ingreso en el cuerpo de correos, el oficial del mismo

D. Andrés Martí Mir

Informes S. Roqué, n.º 7, Administración de Correos.

Alrededor del Mundo

El número del jueves 17 de Noviembre trae, entre otros, los siguientes artículos ilustrados profusamente:

El castillo de Bellver (Sus recuerdos y sus tragedias).—Un nuevo animal de Japón.—Cómo se elige á los presidentes de los Estados Unidos.—El cuerpo humano en el microscópico (Curiosidades de nuestro organismo).—El ferrocarril de Madrid al Mont-Blanc.—La resurrección del baile (Bailarinas

de ayer y hoy).—Como se castigaba á las mujeres en la Edad Media.—Cómo se hace el papel para las paredes.—Inventos modernos que son antiguos.—El lenguaje de los guantes y de los sombreros.—Escritores heroicos.—Propinas regias.—El antídoto del ácido prúsico, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etc.

Publica, además, este número otro pliego encuadernable de la novela de Max Pemberton **EL PIRATA DE HIERRO** (Relato de cosas extrañas sucedidas en el mar.

Precio 20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

INTERESANTE

CENTRO DE REPRESENTACIONES

con clientela en las provincias de LEVANTE, ANDALUCIA, CASTILLA Y NORTE, referencias inmejorables y GARANTIAS; aceptará para viajarlo, A LA COMISION, muestrario de calzado, confección fina, de FABRICA IMPARTANTE. En condiciones convenientes, también aceptaría el negocio POR CUENTA PROPIA. Informará D. J. BARBIÉ MORENO, Gastaños, 32, ALICANTE.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 17, 20'10.

Londres.—Ha sido nombrado comandante de la escuadra inglesa del Mediterráneo, el almirante Sir Carlos Beresford.

Madrid 17, 21'15.

Los últimos detalles recibidos de Rio Janeiro, referentes á la sublevación de que ya hemos dado cuenta, son satisfactorios.

Se ha declarado el estado de sitio en la capital federal de Nichtseroy.

Se han llevado á cabo muchas de tenciones de caracterizados revolucionarios.

Madrid 17, 22'25.

Telegrafían de Dakar (Senegal), que la escuadra rusa del Báltico, después de haberse aprovisionado de víveres y municiones, se ha hecho á la mar, con rumbo á Extremo Oriente.

Madrid 17, 23'40.

Según órdenes recibidas del gobierno inglés, su escuadra en el Mediterráneo deberá escoltar los buques rusos que han de atravesar el canal de Suez.

Madrid 17, 23'45.

Londres.—Los japoneses han dado algunos asaltos á Port Arthur sin resultado positivo.

Dícese que en la plaza empieza á notarse gran escasez de víveres y municiones.

Se añade el rumor no confirmado de que el heroico defensor de Port-Arthur, general Stoessel, ha sido herido en uno de los últimos ataques.

Madrid 18, 8'00.

Barcelona.—Al anochecer de ayer estalló una bomba en la calle de Fernando, ocasionando once heridos, nueve de ellos de gravedad.

Causó además grandes destrozos en una joyería.

Se ha detenido á dos individuos presuntos autores del atentado.

Madrid 18, 8'40.

Hace algún tiempo M. Mouton, redactor de «Le Matin» de París, estu-

vo en Barcelona para hacer una información sobre el asunto del marqués de Casa-Riera.

Dicho redactor denunció que durante su estancia en el Hotel de Oriente había sido robado.

En virtud de esta denuncia el juez de París instruyó sumario y ha fallado que no existió el robo, sino que todo esto fué un infundio de M. Mouton.

En virtud de esta sentencia el periodista citado ha publicado una carta dirigida al ministro de Estado francés M. Delcassé, en la cual dice que España es un país de ladrones y que aquí se roba impunemente á los extranjeros, siendo los ladrones apoyados por las autoridades.

En dicha carta llega á ofender hasta á los magistrados españoles.

En la sesión que ha celebrado hoy el Senado se ha tratado de este importante asunto y se ha acordado que se verifique una amplia información, para que en caso de resultar falso, se castigue severamente al difamador.

Madrid 18, 9'10.

En el Congreso sigue la discusión sobre lo del Concordato.

En esta Cámara ha ocurrido un pequeño incidente entre el señor Soriano y el ministro de la Gobernación, al tratar de la agresión de que fué objeto D. Aurelio Lerroux, hermano del batallador diputado republicano D. Alejandro.

Telegramas de la casa "Gonalons,"
Cartagena 18, 13.

«Antonia» llegado felizmente. Saliremos probablemente martes directo Cette con mineral.
Darder.

Servicio postal y traducciones
Particular de EL LIBERAL

MADRID 15

Shanghai.—En el último ataque á Puerto Arturo fueron hechos prisioneros 16 soldados japoneses.

Seul.—El día 1.º de Diciembre se inaugurará el ferrocarril de Seul á Fusan.

Los trenes harán el trayecto desde esta á Tokio en 50 horas.

Washington.—La Comisión de la marina ha presentado al Congreso un proyecto aumentando la marina de guerra con la construcción de 8 cruceros, 6 cazatorpederos, seis torpederos y dos buques carboneros de esquadra.

El presupuesto para la construcción de estos barcos asciende á 41.000.000 dollars.

Dunkerque.—Se han declarado en huelga los maquinistas y fogoneros de la «Compañía de buques de vapor del Norte», reclamando una indemnización por las horas de trabajo extraordinarias.

Con este motivo han quedado sin tripulación los buques «Ville de Valenciennes», «Ville de Constantine», «Ville de Carthage», «Ville de Marsaille», «Frederic Morel» y «Jean Bart».

Gibraltar.—El crucero norteamericano «Olympia» ha zarpado con rumbo á Génova.

Port-Said.—El crucero norteamericano «San Francisco» ha marchado con dirección á Argel.

Mukden.—Los generales Kouro

patkine y Lieniewich y el almirante Kysaloff han celebrado una reunión que ha durado tres horas. El almirante marchará mañana á Wladivostok.

San Petersburgo.—El Zar llegó á Souralky siendo recibido con entusiasmo. La diputación de Alemania llegó expresamente para saludarle, siendo obsequiada por el Emperador con un banquete que se celebró en el tren imperial.

Constantinopla.—Los «kurdes» han atacado el monasterio armenio de Kan.

El vicario y el Secretario del obispo han sido muertos.

Londres.—El «Daily Chronicle» dice que mister Roosevelt no quiere que su esposo sea presidente de la República por temor á que sea víctima de algún atentado, habiendo organizado una policía especial para vigilarle donde quiera que vaya.

San Peteraburgo.—Un despacho oficial anuncia que uno de los vapores ingleses contratados para transportar 83.000 proyectiles á Port Arthur ha sido capturado por los japoneses, consiguiendo el otro llegar á su destino.

El contrato ha proporcionado á los armadores un beneficio de 100.000 libras esterlinas.

FABRA.

Teatro Principal

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del reputado maestro *Sig. Ciro Cavalieri*
4.º de abono 1.ª serie
Función para hoy viernes 18 No viembre.

Debut de la Soprano leggera *Signorina Ida Raimondi*
Se pondrá en escena la ópera en cuatro actos del Mtro. Donizetti

Lucia di Lammermoor

REPARTO

- Lucia Signa. Raimondi
- Alisa » Maggi
- Sir Edgardo Ravenswud Sig. Carbone
- Lord Enrico Asthom » Fiorentini
- Lord Arturo Buklaw » Calafat
- Raimondo Bidebent » Gasparini
- Normando » Canos

A las ocho en punto.
Precios los publicados.
Proximamente «La Favorita», para debut del nuevo tenor que llegará el lunes «I Lombardi» y otras.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt, 18

Barómetro 762'0
Viento NE. flogito
Marejada
Cielo y horizontes nubosos.

Cotización Oficial

Madrid 17 Noviembre á las 16.

4 % interior.	77'25
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %.	00'00
Id. 5 por 100.	28'10
Carpetas.	00'00
Banco España.	480'00
Tabacalera.	415'50
Paris á la vista.	86'80 á 86'75
Londres id.	84'87 á 84'85

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.



Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

SALON MODELO

Barbería y Peluquería

- DE -

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honorarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de peinados.

Arravaleta, 10-Mahón

Relojería "La Suiza"

J. PONS

Calle Nueva, 17

Casa sin competencia hasta el presente

Relojes de bolsillo	desde 7 á 500 pesetas.
Dispersadores	" 5 á 30 "
Relojes de pared y sobre mesa	" 13 á 130 "

Id. de bolsillo repetición horas, cuartos y minutos únicos útiles para saber la hora los ciegos.

Visita dicho establecimiento y os convencereis de muchas otras novedades que dicha casa posee.

CASA SIN COMPETENCIA EN RELOJERIA

17, La Suiza, J. Pons calle Nueva, 17.

APRENDIZ

Se necesita uno de 13 á 14 años de edad, para el comercio de tejidos.

Calle Arravaleta, 23.

• Para los domingos •

• LLUNGUETS •

propios para desayuno
SE ENCONTRARÁN
en la confitería de Cardona

SAN ROQUE, 35

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

La Joya del Brasil

• IMPERMEABLES •

- DE -

TELAS INGLESAS, GARANTIDAS

— Calzado de goma —
— Hules —

Representante: D. Miguel Thomas,

Cardona y Orfila, 30.—MAHON

Impermeables Christian

Superior calidad

Rusos mata frio. Clase buena.

Todo á la medida

Pueden escogerse entre una infinidad de clases
Precios baratísimos

"La Modernista"—Nueva, 41

ALMACEN DE MUEBLES de

***** SINTAS *****

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay
NOVEDAD